

聚焦高质量 实现新发展

章丘区：奋力开创现代化强区建设新局面

记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

聚力攻坚项目突破 夯实高质量发展支撑

今年来，章丘区紧紧围绕“项目突破年”，全力以赴抓机遇、上项目、促投入，为高质量发展提供了有力支撑。截至6月份，10个省级重点项目中，9个建设类项目完成投资31.95亿元，投资完成率77.62%。44个市级重点项目中，24个建设类项目完成投资119.41亿元，投资完成率66.77%。

在强化双招双引方面，章丘区贯彻落实招商引资“九大行动”，高标准开展“聚势章丘‘链’接未来”双招双引集中签约活动，创新实行招商大使机制，引进正泰集团智能电气装备制造基地、百度智能云(济南)智算中心等重大项目30个，投资总额达195亿元。同时，深化审批服务改革，搭建全生命周期服务专区。建立“土地超市”平台，发布地块50宗、2467亩，实现“等地”变“选地”，为15个重点项目解决新增用地需求。推动项目入园。科学谋划，扎实推进明水经开区、刁镇化工产业园扩区调区，摸排低效闲置用地160块、1.1万亩，积极探索土地盘活路径，有效缓解土地供需矛盾。

坚持工业强区不动摇 入选县域数字经济50强

8月15日，中国共产党济南市章丘区第二届委员会第五次全体会议举行。今年以来，章丘区坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，锚定“走在前、开新局”，对标“强新优富美高”发展目标，奋力开创现代化强区建设新局面。1—6月份，章丘区生产总值完成548亿元，同比增长5%；规模以上工业总产值完成651.5亿元，同比增长6.5%；一般公共预算收入29亿元，同比增长15.7%，呈现稳中向好的积极变化。

章丘区坚持以“六大产业链”为核心，协调推进短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，积极构建现代产业体系。

强化科创引领。持续强化企业创新主体地位，建立优质中小企业梯度培育库和量化指标评价体系，科技型中小企业评价入库383家，10家企业新认定为国家专精特新“小巨人”企业。依托明水经开区产教联合体和汽车产业共同体，强化企业与驻章高校合作，推进校地校企深度融合。制定加快制造业数字化转型、实施“工赋章丘”三年行动方案，遴选61家省专精特新企业进行数字化诊断，入选中国县域数字经济50强。以创建省级生态工业园区为契机，用好国家级经开



会议现场。

区绿色发展联盟山东中心力量，强化绿色园区、绿色工厂创建，章鼓、华润双鹤两家企业入选省级绿色工厂。

扎实推进乡村振兴 打造齐鲁样板省会标杆

章丘区围绕打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆，推动城乡融合国家试点任务落实，推进农业农村现代化建设，加快建设宜居宜业和美乡村，连续两年在全市乡村振兴考核中位列第一。

坚决扛起粮食安全政治责任，持续加大耕地保护力度，小麦收获面积78.17万亩，总产33.29万吨，全力抓好7.37万吨小麦原粮储备日常监管。做优特色农业，“山水五镇”“一村一业、一村一

策”和产业集群等重点项目扎实推进，1万亩高标准农田建设项目竣工，7人入选“海右”乡村振兴人才。建强品牌农业，“三品一标”有效认证总数达250个，明水香稻“大红芒”被评为全国十大优异农作物种质资源，高官甜瓜、龙山贡米荣获第二十二届中国绿色食品博览会金奖。

深入开展农村人居环境整治提升行动，有序推进传统村落集中连片保护利用项目建设，省级美丽乡村示范村工程基本完成。建强农村“头雁”队伍，分两批评选50名“领航书记”，纳入专业化管理。开展“六讲六进”理论宣讲3000余场次，实施“文明有章”全域实践十大行动，组织开展文明实践活动2000余场，发布志愿服务项目130个。

着力保障和改善民生 全力维护社会和谐稳定

章丘区坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众“急难愁盼”问题，抓好民生保障，办好民生实事。

在基础设施建设方面，章丘区完善立体交通体系，旅游路东延、小清河复航等项目建成，济潍高速、庆章高速、济滨高铁、轨道交通8号线、国道309线改建工程加快建设。总投资15亿元的生活垃圾焚烧发电项目二期工程完工，总投资1亿元的炉渣资源化利用项目建成投用，城市功能进一步提升。强化区域大气污染防治，积极争创国家级生态文明示范区，上半年全区空气质量综合指数得分在全市各区县排名第一。安置房加快建设，水南水北、钢联2个项目顺利交房，绣水、三田马芦等8个项目顺利推进。积极推进全民阅读、国防教育工作，加强黄河文化、龙山文化研学及国际交流，加大文物保护力度，老县委旧址获评省优秀革命文物保护工程，三山峪村入选省红色文化特色村。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新担当。报告全面反映了上半年章丘区经济社会发展情况，字字句句透露出民生关怀，既催人奋进又满载温情。接下来，章丘区将全力以赴“拼经济、闯改革、保民生、敢作为”，聚焦高质量、实现新发展，奋力开创现代化强区建设新局面。

“这就是趵突泉吗？我终于见到了”

“壹点心愿”暑期公益夏令营泉城游为孩子们圆梦



文/片 记者 刘桂斌 王倩
见习记者 徐晓磊 刘志坤

喝到了济南的泉水

“哇，这个就是趵突泉吗？我终于见到了。”8月14日下午，此次暑期圆梦夏令营的第一站来到济南趵突泉公园，志愿者带领孩子们一览泉城美景，领略泉城文化。

不少孩子此前在电视或手机上了解过趵突泉，但真正面对天下第一泉时，小朋友的眼中都充满了好奇，难掩心中的兴奋和喜悦。“这是我第一次见到趵突泉，大自然真是太神奇了！比在电视上看到的还漂亮。”小轩说道。

泉水是泉城济南的一大特色，此次暑期公益夏令营主题之一就是体验泉水。志愿者们带孩子们来到百花洲，聆听老济南故事的同时，还与泉水进行了一次亲密接触。

“大家知道这是什么吗？这是老济南的水车，曾经家家户户都靠水车来运水，现在老济南区域还保存着很多水胡同。”老济南记忆馆的志愿者向孩子们介绍着百花洲里摆放的雕像，也向

壹点心愿，圆梦泉城。8月16日，由壹点公益发起的2023暑期圆梦夏令营活动圆满结束。来自济宁梁山县、菏泽巨野县的17名孩子实现心愿，与志愿者们一起，了解济南历史，品味泉城文化，尽赏泉城风光。

▶孩子们在济南野生动物世界玩耍，和动物们合影。

他们讲述着老济南的故事。

在泉水直饮点，孩子们排着队接泉水，大家都想品尝一下泉水的滋味。“泉水凉凉的，喝起来感觉还有点甜呢。”小雨说。

见到了心心念念的熊猫

“我特别想去一趟动物园！”在前期征集的心愿中，不少孩子希望看看外面的世界，也有不少孩子心心念念想去一趟动物园。15日上午，志愿者带着孩子们走进济南野生动物世界，一起看大象、犀牛、熊猫、长颈鹿……

“我终于看到大象了，这是我来动物园最想看到的动物，它用长长的鼻子卷起食物的样子特别可爱。大象离我非常近，我



拍了好多张照片。”小轩说，除了大象，熊猫也是她此行最想看到的动物，“熊猫可是国宝，我一直都想看看它长什么样”。“它睡觉耳朵还动呢，太可爱了！”小轩开心地说道。

16日上午，圆梦夏令营走进山东博物馆，大家在讲解员带领下参观了“海岱日新——山东历史文化陈列”以及非洲野生动物大迁徙展，孩子们纷纷表示学到了很多知识。

第一次走出村庄、第一次到动物园、第一次吃自助餐、第一次看趵突泉……许多“第一次”，让孩子们心愿成真，让他们看到了更大、更精彩的世界。

助力孩子们完成心愿，漱玉平民大药房连锁股份有限公司提供了爱心支持，他们还邀请孩

子们走进企业，了解企业文化，同时也让员工积极参与到关爱困境儿童行列中。“我认为孩子需要一次走出村子的机会，也希望此次夏令营能对孩子们未来的成长起到助力的作用。”漱玉平民大药房连锁股份有限公司市场中心总监张雅君表示。

曾经和哥哥有个约定

此次圆梦夏令营不仅圆了孩子们来济南游玩的梦想，更是圆了一位小女孩和她哥哥曾经的约定。哥哥曾经答应要带她来济南旅游。

来自菏泽巨野县的小群对于济南之行尤其期待，这是她第一次离开菏泽。“我终于能有机会来济南了，但是哥哥却永远也

来不了了。”说到哥哥，这位性格开朗的女孩还是控制不住情绪哭了起来。小群的哥哥比她大十几岁，两人关系非常好，但哥哥因为肺癌在今年年初离开了她。

小群说，哥哥曾告诉她，济南有美丽的趵突泉、大明湖，城市也很繁华。小群努力找寻哥哥描述的济南的样子，她把这些一一记录下来，要在梦里讲给哥哥听。“梦想对于我来说，是一束光，它指引我不断向前。”小群边说边在卡片上写下给未来自己的一句话。

三天的行程很短，但对于小群和这些小伙伴们来说，却是最难忘的旅程，他们终于愿望成真。有趣的动物、美丽的趵突泉以及给予他们最大善意的人们，都在孩子们心中种下了一颗美好的种子，“我长大了要去更多、更远的地方！”“我感觉这些志愿者很伟大，在做公益的路上一直前进，我长大也想成为这样的人！”……孩子们在明信片上写下自己的真实感受，同样也写出了他们对未来的期待。

你的小小心愿，我们帮你实现；壹点心愿，帮助每一个有梦的孩子。我们也欢迎更多有爱的人们加入“壹点心愿”公益项目中，帮助困境儿童实现一个“微心愿”，详情请关注齐鲁壹点客户端，在公益板块点击壹点心愿专题页面认领孩子们的心愿，爱心企业集体参与也可以拨打17753342076进行咨询。